

бактерий», М., Наука, 1977, с. 96- 106; Вертиев Ю.В. «Токсин-опосредованная обусловленность инфекционных заболеваний» Журнал микробиологии, эпидемиологии и иммунобиологии, 1987, №3. с. 44—46; Вертиев Ю.В. «Бактериальные токсины: природа и их происхождение» Журнал микробиологии, эпидемиологии и иммунобиологии, 1996, № 3, с.47—48.

ВАСИЛИЙ ЕМЕЛЬЯНОВИЧ МИРОНОВИЧ И ПЕРВЫЙ ВАРИАНТ ЕГО УЧЕБНИКА ПО ФАРМАКОЛОГИИ

Шамин П.А.

Первый Московский государственный медицинский университет им.
И.М. Сеченова

Резюме: в работе описан редкий рукописный экземпляр учебника по фармакологии, принадлежащего перу профессора Московской медико-хирургической академии В.Е. Мироновича, уточняющий дату написания этой работы

Ключевые слова: В.Е. Миронович, фармакология, рукописная книга
**Basil Emelyanovich Myronovych and the first version of his textbook
on pharmacology**

Shamin P.A.

Sechenov First Moscow State Medical University

Summary: in the proposed paper we describe a rare handwritten copy of a textbook on pharmacology written by Professor of the Moscow Medical-Surgical Academy V.E. Mironovich, which specify the release date of this work

Keywords: V.E. Mironovich, pharmacology, handwritten book

Василий Емельянович Миронович – российский врач конца XVIII — начала XIX века, о котором практически ничего неизвестно, кроме самых общих биографических данных. Год его рождения известен – 1772, но откуда он был родом, установить не удалось. Судя

по варианту написания фамилии (Миранович), его семья происходила из Белоруссии.

Согласно данным Николая Никитича Булича [1] и «Русского биографического словаря» [2], он с 1790 года был учеником при Санкт-Петербургском генеральном госпитале. В 1794 году, по окончании ученичества, В.Е. Миронович получает звание лекаря и в течение года работает в госпитале. В 1795 году он назначается адъюнкт-профессором хирургии в Московской медико-хирургической школе по кафедре хирургии, а затем переходит в Московскую медико-хирургическую академию.

В 1804 году В.Е. Миронович защищает (в Москве?) и печатает в Санкт-Петербурге докторскую диссертацию, посвященную вопросам оперативных вмешательств на мочевом пузыре («De cystotomia»). В 1809 году, после безуспешных попыток получить кафедру на медицинском факультете Казанского университета, В.Е. Миронович назначается экстраординарным профессором Московской медико-хирургической академии.

После 1817 года, когда в Москве был напечатан созданный на основе прочитанного им курса учебник «Общая практическая фармакология», сведений о Василии Емельяновиче Мироновиче в литературе не встречается.

С нашей точки зрения интересным является тот факт, что первый вариант учебника по фармакологии был написан задолго до его официального издания.

В библиотеке кафедры истории медицины, истории Отечества и культурологии Первого МГМУ имени И.М. Сеченова сохранился редкий экземпляр рукописной книги, содержащей текст «Фармакологии» В.Е. Мироновича.

Книга представляет собой конволют размером 71x214 мм, переплетенный в коричневую кожу. Общее количество листов – 336. Часть листов оставлена чистой, часть – вырезана. В конволют входят пять текстов – два труда по фармакологии и три фармакопеи. Первые два произведения – на русском языке, фармакопеи – на латыни.

Интересующий нас текст в томе размещен первым и занимает 166 листов, после которых остались пустыми еще 36. На титульном

листе – название: «Фармакология Императорской Медико-Хирургической Академии Экстр. Орд. Профессора В. Мирановича». Там же стоит дата – 27 VI 1812. В правом нижнем углу – владельческая запись: «Владелец – Алексей Толчихин».

Текст книги написан четким разборчивым почерком, чернилами, приобретшими со временем коричневатый оттенок, гусиным пером. Почти половина страницы отведена под поля, на части листов видна тонкая вертикальная линия, прочерченная свинцовым карандашом.

На полях, почерком, пером и чернилами, совпадающими с владельческой записью и датой, помещены комментарии и дополнения к тексту, в том числе – примеры рецептов, соотнесенные с соответствующими параграфами основного текста.

После пропущенных свободных листов, на оборотной стороне 203 листа, помещен список имен 17 пациентов с диагнозами и датой обращения к врачу. Не все имена написаны достаточно разборчиво, но для всех указаны воинские звания. Даты начинаются 25 мая и заканчиваются 2 августа. Почерк записей с почерком примечаний не совпадает.

По нашему мнению, исходя из изложенных фактов, можно сделать следующие предварительные выводы:

1. Первый вариант учебника «Фармакология» был подготовлен В.А. Мироновичем еще в первой половине 1812 года. Он представляет собой законченный вариант, который был переписан профессиональным переписчиком, возможно, в нескольких экземплярах.

2. Первым владельцем и, возможно, рецензентом в конце июня 1812 года стал Алексей Толчихин, явно врач по образованию, сведений о котором найти не удалось.

3. Данный экземпляр находился в руках военного медика, но в каком году это было, определить не предоставляется возможным. Можно только предположить, что это был не первый владелец.

4. После 1812 года книга активно использовалась и дополнялась. Последняя запись в ней относится к 1860 году, после этого она, по-видимому, приобрела законченный вид.

Литература.

1. Булич, Н.Н. Из первых лет Казанского университета (1805-1819). Ч.2. Рассказы по архивным документам / [Соч.] Н.Булича. – Казань: тип. Имп. ун-та, 1891.
2. Русский биографический словарь в 25-ти т. – Изд. под наблюдением председателя Императорского Русского Исторического Общества А.А.Половцева. – Санкт-Петербург: Тип. И.Н.Скорородова, 1896—1918.

ПРОФЕССОР А.С. ДУРНОВО

Шер С.А.

Научный центр здоровья детей, г.Москва

Резюме: статья посвящена жизнедеятельности профессора А.С. Дурново и его вкладу в развитие педологии и педагогики раннего детского возраста в Советском Союзе

Ключевые слова: охрана материнства и младенчества, педология

PROFESSOR A.S. DURNOVO

Sher S.A.

Scientific Center of Children's Health.

Summary: the article is devoted to activity of the professor A.S. Durnovo and his contribution to development of pedology and pedagogics of early childhood in the Soviet Union

Keywords: protection of maternity and infancy, pedology

Имя профессора А.С. Дурново (1876—1944) незаслуженно осталось в тени истории. Между тем он был одним из пионеров отечественной педологии и практической педагогики раннего детского возраста.

Александр Сергеевич Дурново родился в Костроме в семье служащего. В 1903 г. закончил медицинский факультет Императорского Московского университета и в течение нескольких лет работал врачом в области школьной санитарии в Костромской